
LUPTELE ANTIOTOMANE CONDUSE DE PAVEL CHINEZU 

Din rândurile poporului român s-au ridicat, de-a lungul istoriei, o pleiadă de 
comandanţi de oşti care au luptat împotriva duşmanilor, obţinând victorii care au 
permanentizat civilizaţia românească în spaţiul ei de formare. În efortul militar 
antiotoman din secolele XIV-XVI, marile victorii au fost obţinute sub comanda 
unor voievozi viteji ca Mircea cel Bătrân, Iancu de Hunedoara, Ştrfan cel :'.\lare, 
Vlad 'fepeş şi Mihai Viteazul. 

Din această gakric de chipuri de mari comandanţi lipseşte însă unul, cel al 
unui oştean viteaz care a luptat împotriva otomanilor şi a obţinut un şir neîntre
rupt de victorii, unele comparabile cu cele mai mari succese ale românilor. Numele 
lui este Pavel Chinezu. În absenţa unor biografi din rândul istoricilor care să-i imor
talizeze numele, figura lui începe să pălească, iar acţiunile îi sunt acoperite de 
colbul istoriei. 

Prin faptele sale de arme, în spccial cele de pc frontul antiotoman, Pavel Chi
nezu a fost un apărător atât al românilor, cât şi al ungurilor şi al sârbilor, popoare 
ce trăiau în zona dunăreană şi care erau direct ameninţate de expansiunea otomană. 
Întrucât într-un alt studiu ne-am ocupat de începuturile lui Pavel Chinezu, vom 
urmări acum doar perioada luptelor antiotomane şi vom încerca să sugerăm impor
tanţa acestora în contextul european al vremii sale. 

Pentru Pavel Chinezu, 1478 reprezintă anul deplinei afirmări, dar şi pe acela 
al schimbării modalităţii sale de acţiune. Este anul numirii sale în funcţia de 
comite de Timiş şi, în acelaşi timp, de comandant suprem al armatei regale. Ultima 
funcţie o va deţine doar un an de zile întrucât necesităţile războiului cu Austria 
îl determină pe regele Ungariei, l\latia Corvin, să împartă armata în două: o parte 
nordică în luptele cu austriecii şi o parte sudică, sub comanda lui Pavel Chinezu, 
în luptele antiotomane. Comitele de Timiş va conduce această armată sudică a 
regatului la victorii neîntrerupte până la moartea sa în anul 1494. 

Nu se cunosc cu precizie luna şi data numirii sale în aceste funcţii pe parcur
sul anului 1478, dar ele pot fi aproximate pe baza evoluţiei evenimentelor interne 
din regat. În luna martie se desfăşoară la Buda lucrările dietei regale, prilej cu 
care sunt discutate mai multe propuneri privitoare la întărirea capacităţii defensive 
antiotomane şi cele vizând refacerea economică a regiunilor sudice, de la frontiera 
cu Imperiul Otoman, regiuni ce fuseseră grav afectate de ultimele decenii de „akin"
uri otomane. Sancţionarea acestor propuneri de către regele Matia Corvin coincide 
cu numirea unor comandanţi destoinici în aceste posturi. Unul dintre ei a fost 
Pavel Chinezu. 

Primul document cunoscut în care apare învestit cu una dintre noi~e sale 
funcţii datează din 13 mai 14781 . Este vorba despre o donaţie făcută unuia din
tre familiarii săi în care Pavel Chinezu este deja comandant suprem al armatei 
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regale. Considerăm că este vorba despre menţionarea documentară a funcţiei mai 
mari, cea inferioară fiind subînţeleasă; în mod cert, el era atunci titularul ambelor 
funcţii. 

Principala preocupare a noului comite o constituiau cunoaşterea potenţialului 
real al regiunii şi întărirea cetăţilor de graniţă, îndeosebi a celor dunărene Cuvin, 
Horom etc. De asemenea se ocupă de instruirea forţelor militare bănăţene. În vara 
anului 1478 se desfăşoară tratative între Ţara Românească şi regatu I maghiar. O 
solie munteană ajunge la Ştefan Bâthory, voievodul Transilvaniei, care-l anunţă 
pe rege. Acesta îi trimite pe Pavel Chinezu şi Nicolae Csaky spre a discuta condi
ţiile tratatului de pace2 • Încheierea acestuia readuce Muntenia în contextu I mili
tar antiotoman, dar nu pentru multă vreme întrucât în 1479 Basarab Ţepeluş este 
nevoit să se supună din nou turcilor. 

De acum înainte Pavel Chinezu va acţiona permanent în zona dunăreană 
atât în nordul, cât şi-n sudul fluviului, repurtând un şir neîntrerupt de victorii. 

LUPTA DE IA CÂMPUL PAINII (1479) 

Ştirile ajunse în nordul Dunării în vara anului 1,179 vorbesc despre concentra
rea unor puternice efective otomane pe fluviu. Aceste trupe ale beilor dunăreni 
se află sub conducerea lui l'dihaloglu Ali bei de Vidin, căruia i se alătură fratele său 
Mihaloglu Iskender bei, Isa bei, Malkocioglu Bali bei şi Evrenosbeioglu, ceilalţi paşi 
de margine. Lor li se adaugă un corp de oaste muntean sub comanda lui Basarab 
Ţepeluş. 

Trecerea Dunării s-a făcut încă în cursul verii, prinlr-un loc neprecizat de 
iz,·oare, cel mai probabil prin jurul Vidinului. În privinţa drumului urmat de 
aceste trupe în continuare, izvoare le indică fie valea OI tu lu i3

, fie Banatul4 ; fie 
mijlocul Olteniei - pe Jiu - Gilort - Carpaţi, cu iPşirea în Transilvania prin 
culoarul Ncvaci - Duş5 • Varianta înaintării pe valea Oltului prezintă cele mai 
mari avantaje în comparaţie cu celelalte şi considerăm că s-a optat pentru ea; 
la bogăţia locurilor se adaugă şi dorinţa voievodului muntean de a recuceri Făgăra
şul, vechea feudă a voievozilor Ţării Româneşti. 

La 9 septembrie trupele intră pe la Câineni - Turnu Roşu şi înaintează în 
primele patru zile în mărginimea Sibiului şi valea mijlocie a Mureşului. Înaintarea 
s-a făcut pe aliniamentul Sibiu - Jina - Sebeş-Alba - Vinţul de Jos - Orăştie. 
Stau mărturie satele incendiate şi robii din convoi. Cel mai mult au avut de suferit 
satele din zona Orăştiei unde jaful a fost crâncen. În după amiaza zilei de 12 
octombrie, Mihaloglu A li bei ordonă retragerea spre Ţara Românească pe drumul 
de la venire. În dimineaţa zilei de 13 octombrie, trupele sale ajung pe Câmpul 
Pâinii, unde sunt întâmpinate de cele transilvane6 • 

Pregătirile de luptă ale voievodului Ştefan Bathory s-au desfăşurat cu maxi
mum de eficienţă în aceste zile, dar el personal a rămas la Alba Iulia până pe 12 
octombrie, în conformitate cu planul său de acţiune. Încă în prima zi i-a trimis 
un mesaj comitelui de Timiş, cerându-i ajutorul. Locul ales pentru luptă se afla la 
jumătatea distanţei dintre Sebeş şi Orăştie, acolo unde Mureşul face un cot adânc, 
iar câmpia aluvionară se îngustează, flancată fiind de dealurile care coboară pâuă 
aproape de malurile Mureşului. Locul se numeşte Câmpul Pâinii şi obligă pe orice 
duşman fie să accepte lupta, fie să se retragă. Ali bei a ales lupta pe terenul ho
tărât de adversar. 

Primele ore ale dimineţii sunt folosite de ambele tabere pentru intrarea în 
dispozitivul de luptă. Transilvănenii au în spate drumul Sebeşului şi râul Cugir, 
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cu aripa dreaptă sprijinită pe :\Iureş şi cca stângă pe dealuri; distan!a mică dintre 
unităţile de relief i-a permis voien1dului să închidă complet drumul spre Sebeş. 
Prima linie a aripii drepte este alcătuită din saşi, iar a doua din români. Pe aripa 
stângă, prima linie este compusă din secui, iar cea de-a doua din banderiile nohi
limii transih·anc. Centrul este format din cavaleria grea, catafractă, şi se află sub 
conducerea nemijlocită a lui Ştefan Bitthory. :'11ihaloglu Ali bei îşi aşază trupele 
în dispozitivul ,.clasic", al semilunii, cu cele două vârfuri împinsr înainte; cen
trul este format din trupele muntene, iar aripile din unită!i de cavalerie uşoară. 
Linia a doua otomană are în componenţă trupl.'le de elită sub comanda personală a 
lui Ali bei. 

La cerere, saşii încep atacul şi împing înapoi aripa stângă otomană, fiind l.'i 
înşişi readuşi la linia de plecarl.' de contraatacul declanşat imediat. Intrarea în luptă 
a românilor restabilrşte temporar l.'galitatea de forţl.'. Cn nou atac otoman generali
zează lupta în cotul :\Iureşului şi declanşează ostilităţile pc toată linia frontului. 
La fel se petrec lucrurile şi pe flancul stâng unde secuii sunt stopaţi şi nici unită
ţile din li11ia a doua nu reuşesc să stabilizeze situaţia. Trupele otomane, supe
rioare ca număr şi bine conduse de către Ali bei, presează continuu asupra flancuri
lor transilvane şi le împing spre centru - spatl.'. Voievodul este nevoit să atace cu 
cavaleria grea spre a opri retragerea trupelor sale. Sub presiunea catafracţilor, 
prima linie otomană este zdrobită in doar câteva minute, inclusiv majoritatea 
trupei muntene, dar cea de-a doua rezistă. Hănirca voievodului şi uciderea calu
lui pe care-l călărea au declanşat panica. La aceasta se mai adaugau şi rugămin
ţile celor care cereau retragerea între zidurile cetăţii Seheş. Cu toate acestea, 
lupta a continuat, din ce în cc mai îndârjită, deşi trupele creştine începeau să 
cedeze teren. 

În arest moment, ru adevărat rritie, apare Pavel Chinezu în fruntea tn1,pe lor 
sale bănăţene. La primirea apelului, el şi-a concentrat armata la Timişoara şi a 
străbătut într-un timp record ci istanj a până la valea mijlocie a Mureşului, eh iar 
şi prin noroaiele create de ploaia tort'nţială de la începutul lunii octombrie. Deşi 
istoYite de drum şi 1wînradrate într-un dispozitiv clasic, trupt'le bănăţene intră 
imediat în luptă, atacând din dreapta - spate trupele otomane cu intenţia de a 
despresura armata transilYană. După cunoscuta rrlatare a lui Antonio Bonfini;, 
PaYel Chinezu s-a aruncat în luptă răcnind ca un leu şi luptând c11 câte o sabie in 
fiecare mână, croindu-şi astfel drum prin oastea otomană. 

InterYenţia sa rapidă şi oportună a schimbat în râteYa minute raportul de 
forţe pe câmpul de luptă în favoarea crl.'ştinilor. Ca urmare, otomanii sunt com
plet încercuiţi, aYându-i la sud şi est pe bănăţeni, la nord pe ardeleni şi la vest 
Mureşul. O Yreme, lupta a mai păstrat o notă de încrâncenare şi echilibru, dar fuga 
precipitată a l11i l\lihaloglu Ali hei dă semnalul degringoladei dispozitivului şi 
luptea se transformă într-o urmărire. Dintre comandanţii otomani, Isa bei rămâne 
pe câmpul de luptă, ceilalţi scăpând cu fuga. Doar căderea nopţ.ii împiedică exploa
tarea victoriei obţinute. 

Numărul celor căzuţi din ambele tabere se ridică, după aprecierile izvoarelor 
contemporane, la circa 20 000-25 OOO otomani şi 10 OOO creştini. Învingătorii rămân 
pe câmpul de luptă şi folosesc răgazul pentru îngrijirea răniţilor, pentru masă şi 

odihnă. Băutura şi cântecele încălzesc atmosfera şi versuri ad hoc sJăvesc faptele 
luptătorilor, în special ale lui Pavel Chinezu. 

Mai târziu, pe locul bătăliei s-a ridicat o capelă, dărâmată şi reconstruită 

în secolul al XIX-iea, iar peste unul dintre mormintele comune s-a înălţat un alt 
monument. Între cele două războaie mondiale, în gara Şibot s-a ridicat un monu
ment comemorativ. 
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CAMPANIILE „GEMENE'· ALE ANILOR 1180-1481 

Conflietele diutre creştini şi otomani se desfăşoară, in perioada anilor 1480-
1481, cu precădere în Tara Homânească, Serbia şi Bosnia. Prima campanie are ca 
obiect închinarea voieYodului muntean Basarab Tcpeluş faţă de turci şi ea subiect 
trupele moldo\'Cne ale lui ~Lefan cel .Mare care prin iunie 1480 intră in I\luntenia 
spre a o ralia coaliţiei creştine. Victoriile moldovene obţinute în cursul lunii iulie 
1480 instalează un nou domn ce Ya trebui, în toamnă, să se plece, la rândul său, 
turcilor. 

O scrisoare a reginei Beatrix a l·ngariei aminleşle o parlicipare transcarpa
tină la aceste lupte 8 , dar lipsa unor puncte de reper sigure nu permite lămurirea 
campaniei. Cu atât mai puţin poate fi aflat Pavel Chinezu in această campanie. 

Există însă certitudini asupra participării comitelui de Timiş şi a trupelor 
sale bănăţene la luptele din toamna anului 1480 în Serbia duuărcană. Este o acţi
une combinată realizată de două părţi ale trupelor regale, dintre care una acţio
nează pe Sava sub comanda lui Matia Corvin, iar cralaltă pc Dunăre sub comanda 
lui Pavel Chinezu. Hegrle luptă împotriva lui Daud hei de Vrbosna (Sarajevo), 
care invadase la începutul toamnei Karinthia şi Ştiria şi se intorcea acum încărcat 
de prăzi. Interceptat şi înfrânt, el lasă pe câmpul de luptă 3 OOO morţi şi este 
urmărit şi obligat să lupte şi la Vrbosna şi la .Jajce. Ca urmare a victoriilor obţi
nute în Bosnia, regele numeşte doi dintre curteni în funcţiile de bani de .Jajcc şi 
de Slavonia. 

Concomitent cu acestea se desfăşoară şi luptele de pe valea Dunării. Pregă
tirea trupelor bănăţene s-a desfăşurat încă din vară în zona Banatului, de unde 
armata a trecut Dunărea cu bărcile printr-un loc situat la 35 OOO paşi de Smcde
revo9. Deducem de aici că era vorba despre vadul de la Horom, atât de mult folo
sit de forţele combatante ale timpului - creştine şi otomane. 

Dezistenţele otomane dintre Smederevo şi Krusevac sunt zdrobite încă din 
primele zile şi întreaga zonă intră sub jurisdicţia temporară a comitelui de Ti
miş. Lupta decisivă are loc la întoarcere, atunci când forţele reunite ale beilor de 
margine sub comanda lui Mihaloglu Ali-bei încearcă să oprească trecerea înapoi 
a Du nării, printr-un atac asupra ambarcaţiuni lor. Acţiunea se desfăşoară, se pare, 
la acelaşi Yad de la Horom şi vizează blocarea bănăţenilor pc malul drept unde 
puteau fi uşor urmăriţi şi învinşi. 

Atacul dezlănţuit prin surprindere duce la încercuirea unei părţi a flotilei. 
Rezistenţa îndârjită a acesteia le-a oferit celorlalte ambarcapuni posibilitatea de 
a se concentra şi de a declanşa un atac masiv şi spargerea blocadei. Creştinii 
pierd două nave şi otomanii 15, la care trebuie adăugaţi şi membrii echipajelor cc 
nu au mai putut fi sal\'aţi. Pc alte nave au fost făcuţi circa 300 prizonieri. Prada 
capturată acum se alătură celei de dinainte. O parte a ei, constând în arme şi 
steaguri, estr trimisă regelui care, la rându-i, o va oferi papei Sixl al IV-iea, spre 
a-şi atrage sprijinul acestuia. 

La 3 mai 1481 moare sultanul Mahomed al II-iea şi pt' tronul otoman urcă 
fiul său, Baiazicl al Ii-lea. Printre primele măsuri ale noului sultan se numără şi 
numirea lui Mihaloglu Iskender bei ca paşă de Smederevo. Intrarea turcilor oto
mani în Muntenia •pentru numirea unui domn filootoman şi o serie de acţiuni cc 
vizează cucerirea cetăţilor dunărene ale Moldovei prefigurează planurile ambiţioase 
ale noului sultan. 

Ştefan cel Mare intră din nou în Tara Românească şi învinge eorpu I otoman pc 
8 iulie 1481 la Hâmnicul Sărat, aruncându-l apoi peste Dunăre. 
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Pavel Ch inczu îşi desfăşoară acţiunile pe cele dou:l planuri deja cunoscute: 
întărirea sistemului militar antiotoman şi instituirea unui sistem eficient de pază 
pe malul stâng al Dunării, respectiv instruirea unui corp expediţionar capabil să 
susţină un efort militar maxim într-un timp relativ scurt pe un teritoriu duşman. 
După terminarea pregătirilor, comitele aşteaptă un moment prielnic, care se iveşte 
o dată cu sosirea iernii şi retragerea la iernat a oştirilor otomane dunărene. 

Pe 5 noiembrie 1481, trupele sale coboară spre vadurile dunărene pe cel mai 
scurl drum: Timişoara -Ciacova -Deta -Vrsac-Cuvin-Horom. Pe G noiembrie 
ele ajung aici şi aşteaptă flotila dunăreană, comandată de căpitanul Belgradului, 
Ladislau Rozgony, care urma să le treacă fluviul. Spre a-şi asigura un cap de pod 
pe malul drept, Pavel Chinezu trimite un detaşament de 100 de căiăreţi sub comanda 
fraţilor Nicolae şi Andrei SocoJ10 care sunt interceptaţi de un detaşament otoman 
ascuns în apropiere. 

Inegalitatea forţelor îi determină pe cei doi fraţi să-şi retragă oamenii în câmp 
c!eschis unde se întăresc într-o tabără după modelul husit. Spre a-i sili să iasă la 
luptă, duşmanii dau foc ierburilor din jur. în această situaţie, cei 100 de oameni 
se angajează în bătălie cu disperarea morţii. Fiecare tabără îşi înjumătăţeşte efec
tivele: 50 pentru bănăţeni şi aproximativ 22 pentru otomani; toţi supravieţuitorii 
sunt răniţi. Bănăţenii rămân însă stăpânii câmpului de luptă şi consolidează capul 
de pod. Nicolae Socol moare în aceeaşi noapte din cauza rănilor, dar misiunea este 
îndeplinită şi cei 32 OOO oameni11 trec liniştiţi Dunărea. 

Dintre ceilalţi comandanţi ai trupelor sunt menţionaţi Vuk Brankovic, des
potul sârbilor refugiaţi în Ungaria şi bun prieten cu Pavel Chinezu, Ioan Jaksic 
şi Ladislau Rozgony care resping pe 6 noiembrie atacul naval al paşei de Sme
derevo şi asigură siguranţa traversării, scufundând şi 24 ambarcaţiuni duşmanr. 

In decursul primelor zile de campanie cad cetăţile Pojarevac, Krusevac, o 
dată cu rezistenţele otomane de pe văile Mlavei şi Moravei. Un detaşament otoman 
venit de la Golubac în sprijinul celor asediaţi este interceptat de către Ioan Jaksic 
şi trupele sa le. în urma luptei, majoritatea celor 1 OOO de turci sunt puşi pe fugă, 
în fruntea lor fiind castelanul de Golubac. Urmărirea celorlalţi continuă până sul> 
zidurile cetăţii Golubac şi sfârşeşte prin uciderea mai multora, inclusiv a coman
dantului, şi cucerirea cetăţii. 

Victoriile obţinute de forţele trimise de către Pavel Chinezu în misiuni de 
cercetare consolidează succesul campaniei. Eforturile celor doi fraţi Mihaloglu-Ali 
şi Iskender -, ca şi ale lui Malkocioglu Bali bei urmăresc întărirea fortificaţiilor 
de la Smederevo şi îndeosebi a celor existente pe mica insulă din faţa cctăţii12 , 
astfe 1 încât cetăţile şi ţinuturile interioare se află la discreţia comitetului de 
Timiş. Poziţia strategică a insuliţei permite controlul oricărei traversări. 

La încheierea campaniei, prin 15 -113 noiembrie, armata bănăţeană se reîntoar
ce spre Smederevo pentru traversare. Forţele sale terestre blochează cetatea, iar 
flotila atacă mica fortificaţie de pe insulă, o cucereşte şi apoi o distruge. Trecerea 
fluviului se face în ordine, sub privirile neputincioase ale celor aflaţi pe zidurile 
cetăţii Smederevo. 

Cu acest prilej sunt aduşi la nordul Dunării şi circa 45 000-50 OOO familii 
de sârbi1 \ inclusiv 1 OOO de turci, mai probabil însă creştini trecuţi forţat la 
mahomedanism. Este prima mare trausmutaţ.ie de populaţie sârbă în Banat, care 
a fost favorizată de această campanie militară. Agravarea exploatării otomane 
asupra Serbiei căzute pradă în 1459 determină multe familii să treacă Dunărea. 

Noii locuitori au fost aşezaţi în zona limitrofă fluviului, atât în Banatul de sud, 
cât şi-n preajma Timişorii şi chiar a Mureşului. 
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LCPTA DE LA BECICHERECCL MATIE 

Primele luni ale anului 1482 sunt folosile pentru aşezarea noilor colonişti în 
Banat şi forţele militare sunt dispersate în diferitele părţi ale Banatului sau lăsate 
la vatră. În plin efort de refacere a potenţialului său, Banatul are de suportat o 
nouă incursiune otomană, în toamna acestui an 1482. 

Trupele de achingii, temutele trupe neregulate de jrfuitori, concentrate în 
vară la Smederevo trec Dunărea pe 6 septembrie, sub comanda beiului de aici 
şi a încă doi14 • Efectivele lor se ridicau la circa 10 OOO călăreţi antrenaţi de ani 
de zile în desfăşurarea unor asemenea acţiuni de pradă în teritoriile creştine. Între 
Ci şi 9 septembrie, aceste trupe cuceresc ceU1ţile din perimetrul Ilorom-Cuvin şi 
jefuiesc satele întâlnite în drum. 

Pe 8 septembrie, comitele de Timiş porneşte în întâmpinarea lor după ce-şi 
adunase trupele la Timişoara. Alături de el se află şi acum Vuk Brankovic şi 
Dimitrie Jaksic. Cele două armate se întâlnesc pe câmpia din faţa cetăţii Beci
cherecul l\Iare (azi Z1enja1~in), la n fertembrie. Dispozitivul de luptă al trupei 
bănăţene sramănă cu o srmilună cu vârfurile înainte, acrstea fiind alrătuite din trupe 
de cavalerie, în timp ce mijlocul are şi pedestrime. Aripa dreaptă este comandată 
de către Pavel Chinezu, iar cea stângă de Yuk Brankovic. Nici un izvor nu amin
teşte r.umărul oamenilor pe care i-a avut la dispoziţie comitele, dar acesta era în 
jurul a IO OOO, egal cu acela al otomanilor. 

Atacul îl încep flancurile creştine care obţin şi un substanţial avantaj: prima 
linie otomană nu poate da înapoi din cauza celei de-a doua linii aflate în mers, 
astfel că e spull:erată în doar câteva minute. Pavel Chinezu împinge înainte şi centrul 
armatei sale în timp ce aripile continuă acţiunea de încercuire. Realizarea încercuirii 
şi evoluţia ulterioară a luptei până la deznodământul final îl fac pe cronicarul 
Bonfini să compare această luptă Cll un al doilea, ceva mai mic, e adevărat, Câmp 
al Pâinii15

• 

Devenită inegală, lupta se sfârşeşte după câteva ore. Numărul morţilor, la 
otomani, este apreciat la 3 OOO, iar la bănăţeni, la 500 de oameni. Mai trebuie 
amintite aici numărul răniţilor şi prizonierilor otomani, ca şi recuperarea inte
grală a prăzilor. În privinţa soartei comandanţilor otomani, regele Matia, în scri
soarea sa16

, menţionează un neidentificabil bei mort şi un anume Bozna Mehmed 
printre prizonieri; nu se cunoaşte nimic despre soarta celui de-al treilea bei oto
man participant la luptă. 

Acţiunea continuă prin urmărirea trupelor de achingii şi în sudul Dunării, 
dar nu mai poate fi detaliată din lipsă de informaţii. Probabil că s-a desfăşurat 
pe parcursul incă uneia până la trei zile. 

Primele ratru campanii antiotomane desfăşurate sub conducerea lui Pavel 
Chinezu, pe parcursul a patru ani consecutivi (1479 -1482) se soldează cu succese 
remarcabile. Asistăm la respingerea unei incursiuni otomane din Transilvania, la 
două campanii succesive în sudul Dunării şi la respingerea unui „akin" în Banat, 
urmat de o nouă trecere a Dunării. 

Pentru prima dată după mai multe decenii, forţele regatului obţin un ase
menea şir de victorii care le depăşesc prin importanţă până şi pe cele repurtate sub 
comanda persoanlă a regelui Matia Corvin. Calităţile militare deosebite ale comi
telui de Timiş şi forţa umană ridicată din rândurile populaţiei româneşti a Bana
tului şi de maghiari şi sârbi, sunt elementele determinante ale acestor victorii. 

In acest fel, Pavel Chinezu îşi merită pe deplin titlul de „prin.ul dintre 
căpitanii noştri din acele (adică sudice) părţi'· 17 cu care Matia se laudă în faţa papei 
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şi a regilor Europei. Putem deci afirma că aceaslă perioadă a anilor 1479-1482 
reprezintă un reYirimenl al luptri antiolomanr. 

lncheierea păcii dintre C ngaria şi Imperiul Otoman pentru o perioadă de 
trei ani, din 1482, şi rrînnoirea tratatului dr pace pe încă o perioadă de 5 ani, 
din anul 1488, marchează sfârşitul campaniilor antiotomane purtate în timpul dom
niei lui Matia Corvin. Cltimii săi ani de domnie au fost irosiţi în războiul steril 
cu Austria. 

Timp de opt ani, comitele de Timiş şi căpitanul suprem al armatei sudice a 
regatului ungar rămâne în zonă, dar nu-şi poate dovedi calităţile militare şi nici 
nu poate contribui la degrevarea Du nării de prcsiu nea ofensivei otomane. Ştefu n 
cel Mare va rămâne singurul care avea să înfrunte colosul otoman. 

CA.i\IPANIILE ANILOR 1490-149'.:! 

Situapa politică confuză creată în primăvara anului 1490 prin moartea subită 
a regelui Matia Corvin şi existenţa mai multor candidaturi la tron degenerează 
în vara-toamna aceluiaşi an într-un război civil. În septembrie se întronează ca 
rege Vladislav .Jagello cu sprijinul marilor prelaţi şi magnaţi, printre care se numără 
şi Pavel Chinezu. Luptele dintre diferitele partide interne şi forţele externe conti
nuă până în primăvara anului 1491, slăbind şi mai mult rezistenţa regatului Unga
riei în faţa ofensivei otomane; cu atât mai mult cu cât aceştia nu mai respectă 
clauzele tratatului de pace. 

Forţele bănăţene - la care se adaugă şi altele - sub comanda lui Pavel 
Chinezu luptă de partea noului rege în părţile nordice ale regatului şi lasă astfel 
descoperită graniţa dunăreană. Turcii profită şi transformă zona dintre Dunăre şi 
Adriatica într-un întins teatru de operaţiuni. 

O trecere a Dunării de către achingii, în septembrie 1490, impune revenirea 
grabnică a lui Pavel Chinezu aici. Luptele se desfăşoară în Srem şi zonele înveci
natel8, şi agresorii sunt înYinşi. Laconsimul izvoarelor ne priYează de detalierea 
duratei, numărului şi desfăşurării acestor conflicte. Ele se constituie însă într-un 
veritabil prolog al marilor confruntări din anii ce vor urma. 

În iarnă, Pavel Chinezu luptă în nord-vcslul regatului, dar în februarie este 
silit să se reîntoarcă în sud datorită unor incidente în zona Belgradului şi în 
Croaţia. Cu 6 OOO de călăreţi, Pa\"Cl Chinezu şi l\Iatia Gereh intră în zonă19 • Conco
mitent, otomanii dezlănţuie un atac puternic în părţile .Macvei şi cuceresc câteva 
fortificaţii din preajma Be!gradului. Atacanţ.ii sunt învinşi de către Pavel Chinezu 
şi, timp de câteva luni, beii otomani nu mai întreprind nimic. 

Ţinuturile româneşti, în special Banatul şi Bihorul, ajung din nou să fie 
ţinta atacurilor otomane. Trupe de achingii şi azapi jefuiesc de la sud la nord 
Banatul, apoi şi Oradea 20

• Bogăţiile găsite aici antrenează noi şi noi trupe de 
pradă otomane peste fluviu. Cu prilejul unuia dintre aceste atacuri este ars şi un 
târg din preajma Timişoarei 21 , ceea ce denotă tăria deosebită a atacurilor din acea 
toamnă. În cmsul verii şi toamnei acţionează in Banat, ca înlocuitor al comitelui 
de Timiş, banderiul arhiepiscopului de Kiilocsa, care însă nu poate respinge atacul. 

În noiembrie, Pavel Chinezu se reîntoarce în Banat în vederea pregătirii 
unei riposte antiotomane. Pătrunderea unor hei în Bosnia şi succesele lor iniţiale 
antiotomane. Pătrunderea unor bei în Bosnia şi succesele lor iniţ.ialc aici sunl 
anulate de victoriile obţinute de către noul ban, Ioan Corvin. Se desfăşoară lupte 
violl'nte ş1 în jurul B('lgradului asefliat din nou de ·l OOO pedestraşi şi un număr 
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neprecizat de căl;:;rcţi 22 • Garnizoana rrzistă cu îndârjire şi salvează astfel cetatea. 
Forţele otomane pătrunse în sud-estul zonei - nu se poate şti cu certitudine locul -
sunt aşteptate şi lovite de către comitele de Timiş care repurtează astfel o nouă 
victorie împolriva beilor dunăreni. Un mare număr de duşmani cad pc câmpul de 
luptă, iar alţii sunt făcuţi prizonieri. Acţiunea s-a desfăşurat în condiţiile unei ierni 
aspre, ru gheaţă pe Dunăre, în perioada cuprinslt între decembrie 1491 şi ianuarie 
1492. 

Pregătiri militare intense' se desfăşoară la începutul anului 1492 şi vizează 
refacerea cetăţilor de frontieră şi sporirea capacităţii defensive a întregii zone 
sudice. Prin strădania comitelui de Timiş rste renovată în acest timp şi cetatea 
Timişoara23 • Aproximativ 1 OOO de oameni din celebra „legiune neagră" întăresc 
garnizoana Belgradului şi restul forţelor sunt plasate în cetăţile Severin, Sabac 
şi .Jajce. Concentrarea armatei are loc la Buda, o dată cu venirea primăverii, 
exact în rerioada în care noul legat papal vine să propovăduiască cruciada. Şi 
tot în acelaşi timp, Ia Buda, vine şi o solie otomană care discută noul tratat de 
pace. Ială deci o situaţie paradoxală, dar care reflectă perfect modul de guvernare 
al lui Vladislav al II-iea zis „Dobjc" („Bine'·), ur.ul dintre cei mai slabi regi ai 
li ngariri. 

Pavel Chinezu se reîntoarce în Banat şi respinge în cursul lunii mai 24 o 
nouă incursiune otomană a,junsă până în preajma rîului Timiş. Măsurile iniţiate 
de el sunt confirmate de solia trimisă Ia Istanbul pentru încheierea păcii, care s-a 
întors doar cu informaţii referitoare la armata otomană şi pregătirile ei 25

• Două 
sute de corăbii sunt concentrate în Peloponrz, alte escadre în Marea Neagră, iar 
o parte a flotilei fluviale avansează pe Dunăre şi Sava spre Bosnia. Totalul trupe
lor ridicate de către sultan la arme, în acest an 14~)2, se ridică la 200 OOO oameni. 
Regele întăreşte comitatele sudice şi cerc sprijinul Imperiului romano-german. 
Semnificativ pentru ponderea diferitelor ţări în armata preconizată să înceapă 
lupta împotriva otomanilor este faptul că Transilvania şi Moldova, împreună, 
dădeau 20 OOO oşteni, adică tot atât cât promiseseră ţările germane şi Cehia. 

Sultar.ul înaintează cu trupele până la Sofia, dar planul s5.u iniţial de a asedia 
Belgrad ul se schimbă pe parcurs, la auzul pregătirilor defensive ale creştinilor. Ca 
urmare, Baiazid al II-iea trimite câţiva bei dunăreni să asedieze Severinul şi întă
reşte trupele aflate în Albania. Concomitent sunt semnalate incursiuni de pradă oto
mane în Austria, prădată de 10 OOO achingii, şi în Srem şi Macva, atacate de către 
trupe pornite din cetatea Boric2n. 

Mihaloglu Ali bei, unul dintre cei mai războinici bei dunăreni, expune în vară 
sultanului ideea supunerii ţinuturilor nord-dunărene prin cucerirea treptată a cetă
ţilor de margine. Rămase fără acest sprijin, ţinuturile creştine vor fi apoi o pradă 
uşoară pentru oştirile Semilunii. În varfanta reuşitei acestui plan, Banatul, Macva, 
Sremul, Bosnia etc. ar deveni câţiva ani provincii otomane. Obţinând deplinul 
acord al sultanului, Ali bei, împreună cu cei doi fii ai săi şi cu 25 OOO achingii, 
trece din nou Dunărea şi jefuieşte în jur27

• Este întâmpinat din nou de către Pavel 
Chinezu care, cu trupele bănăţene şi cu „legiunea neagră" - aceasta pentru ultima 
oară sub comanda sa - obţine o nouă victorie. Numeroşi prizonieri sunt trimişi 
la Timişoara, locul obişnuit de detenţie pentru majoritatea prizonierilor făcuţi la 
nordul fluviului. Sistemul de pază instituit de către comitele de Timiş semnalizează 
şi neutralizează imediat micile detaşamente trimise peste Dunăre, iar supravieţui
torii făcuţi prizonieri sunt trimişi la Timişoara. Izvoarele28 amintesc pedepsele 
aplicate jefuitorilor, pedepse menite ·să~i înfricoşeze pe sălbaticii achingii care 
pustiau totul în cale şi nu lăsau în urma lor decât scrum şi sânge. 

Măsurile aplicate în Banat nu pot fi însă extinse şi în celelalte părţi sudice 
din pricina politicii trădătoare a nobilimii care refuză să presteze serviciul mili-

337 

https://biblioteca-digitala.ro



iar în afara granilelor regalului 29
• Forţele arma ie sunl alcătuile din handeriile 

regale şi banderiile marii nobilimi; ridicarea la oaste a nobilimii in genere se 
face doar Îri situaţii extreme. Banderiul are în componenţă 400 ostaşi dintre 
care 200 călăreţi înzăuaţi (catafracţi) şi 200 cavalerie uşoară. Creşte din ce în ce 
mai mult numărul mercenarilor, în condiţiile îndepărtării sistemaiice a poporului 
ele la serviciul militar. ln felul acrsia este înlăturat însuşi autorul alî1\or succ·esc 
mililare antiotomane. 

~IARILE CA.\IPANII (anii 11193-1·194) 

ln iarna dintre anii 1492 şi 1493, comitele de Timiş are de înfruntat două 
momente critice. Primul dintre ele îl constituie ieşirea de sub control a „legiunii 
negre" şi tulburările iscate de aceasta in ţară. Ca urmare, Pavel Chinezu îşi adună 
trupele credincioase şi, cu inima îndoită, îi înconjură şi-i nimiceşte. Astfel se 
ierrnină, fără glorie, istoria acestei celebre legiuni formate din cehi şi slovaci, urmaşii 
husiţilor, care au avut un rol important în istoria militară a Cngariei în cea de-a 
doua jumătate a Hacului al XY-lea. 

î'n acelaşi interval de timp se produce şi atacul de apoplexie în urma căruia 
Pavel Chinezu îşi pierde graiul şi rămâne cu partea dreaptă a corpului paralizată. 
Până la moarte el se va înţelege cu cei din jur prin semne şi sunete simple, nu va 
mai putea călări şi va fi transportat într-o trăsurii. uşoară, dar îşi va conduce în 
continuare oştenii. În jurul său se află, de mai mulţi ani Iosa de Soro, unul dintre 
vicecomiţi, care-i va înţelege şi traduce pentru ceilalţi gesturile şi ordinele. 

Nemulţumirile transilvănenilor împotriva voievodului Ştefan Bathory impun 
schimbarea acestuia din funcţie cu doar câteva zile înainte de moartea sa. In locul 
lui vor funcţiona Bartolomeu Dragffy şi Ladislau Losonczi. În acest răstimp se va 
produce o nouă incursiune a lui l\lihaloglu Ali bei asupra Transilvaniei, care va 
fi însă înfrântă de forţele locale în trecătoarea Turnu Hoşu80 . 

Şi în primăvara anului 1493 se desfăşoară pregătiri militare intense, dar luptele 
încep abia în cursul verii şi nu intre rege şi sultan cum se lăsa să se întrevadă, 
ci între beii de margine şi forţele locale ale ţinuturilor dunărene. In iulie, .Jakub 
beiul de Bosnia jefuieşte ţinuturile austriece cu circa 10 OOO oameni, şi în august, 
se întoarce prin Croaţia. Întâmpinat la KrbaYsko Polje de către localnicii conduşi 
de către banul Croaţiei, Jakub-bei obţine o victorie spectaculoasă. Numărul imens 
al creştinilor morţi îl face pe beiul otoman să considere răzbunaţi achingiii morţi în 
temniţele Timişoarei; în plus, porunceşte să li se taie tuturor nasul, lucrul nemai
întâlnit până acum în practica otomană31 • 

În jurul datei de 21 septembrie, voievozii transilYani resping o nouă incursiune 
pătrunsă în 'fara Bârsei32 • Pavel Chinezu participă, în această vreme, la luptele 
interne declanşate, în perimetrul Tisa -Dunăre -Sava, de împotrivirea unei părţi 
a nobilimii faţă de politica regelui. Cu toate acestea, revolta nu poate fi înfrântă 
complet. 

în cursul lunii ianuarie 1494, Pavel Chinezu este numit şi în funcţia de jude 
al curţii regale, a treia funcţie laică din punct de vedere al importanţei în cadrul 
regatului, după rege şi palatin. Dacă palatinul este înlocuitorul de drept al regelui 
şi comandantul armatei, judele curţii regale este locţiitorul juridic al regelui. 
Această numire încununează meritele dobândite de către Pavel Chinezu în ultimii 
30 de ani. Datorită conflictelor în curs, noul jude îşi va prelua funcţia ceva mai 
târziu. 
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Conflictele cu turcii otomani încep, încă în decembrie J.193, atunci când 
forţe osmane încep un nou asediu al cetăţii Belgrad33

• Continuate şi în ianuarie 
1494, luptele scot în evidenţă vitejia garnizoanei, dar şi eficacitatea măsurilor 
defensive luate de către comitele de Timiş. 

Obişnuitele, de acum, pregătiri militare de iarnă făcute de către Pavel Chi
nezu nu au îu vedere doar o simplă campanie sud-dunăreană, ci o acţiune desfă
şurată după un plan prestabilit, menit să faciliteze obţinerea unui avantaj militar 
rnnsiderabil rare să anuleze victoria otomană din Croaţia. Trupele sale cuprind 
circa 10 OOO călăreţi antrenaţi pentru o acţiune fulgerătoare în teritoriul inamic, 
asemfrnăloare campaniilor sale dintre 1480-1482. Ele sunt alcătuite din forţe 
locale bănăţene şi hunedorene, dar şi dintr-un număr însemnat de mercenari. Locul 
dt• concculrarc trebuie situat undeva în zona lforom -Cuvin, în imediata apropiere 
a vadurilor dunărene. 

Datorită neconcordanţei izvoarelor34 care menţionează date diferite pentru 
declanşarra şi timpul de desfăşurare a luptelor, se impune precizarea acestor ele
mente. Considerăm luna ianuarie ca momentul de sfârşit al pregătirilor şi prima 
decadă din luna februarie ca perioadă a declanşării campaniei prin trecerea Dunării 
şi înccperrn luptelor. Ne bazăm pe faptul că trecerea fluviului în ambele sensuri 
s-a făcut pe gheaţa groasă existentă la acea dată; or, este cunoscut faptul că lunile 
geroase sunt tocmai ianuarie şi februarie. 

O dată rn trecerea Dunării, Pavel Chinezu trimite un corp de aproximativ 
3 OOO de călăreţi să înainteze în părţile interioare ale Serbiei ocupate de către 
otomani. Surpriza a fost totală pentru beii otomani dunăreni care aşteptau un 
atac pe linia Dunării. Cu restul de 7 OOO oameni, comitele rămâne în aşteptare şi 
începe operaţiunile propriu-zise abia în momentul în care forţele otomane se 
dispersează în zonă. 

Obiectivul principal al primelor zile îl constituie puternica cetate Smederevo, 
locul de unde au plecat majoritatea covârşitoare a incursiunilor de pradă ce au 
devastat Banatul. Cetatea cade după un scurt asediu, iar prada cucerită de învingă
tori este imensă. Sunt atacate şi cucerite apoi toate fortificaţiile zonei dunărene şi, 
ca urmare, dispare întregu 1 sistem defensiv otoman pe fluviu. Răspândirea trupelor 
comitelui de Timiş pc o suprafaţă de zeci de km 2 consolidează succesul acestei 
campanii. 

C n lucru deosebit de semnificativ pentru tăria loviturii primite de către beii 
dunăreni îl constituie cucerirea celor două fortificaţii de lângă Smederevo, loc unde 
celebrul Mihaloglu Ali bei îşi păstra bogăţiile dobândite din jaf şi haremurile celor 
doi fii ai săi. Printre capturi figurează vase de argint şi aur, pietre preţioase, arme, 
slofc etc:i5 • Lor li se adaugă şi celebrele vase de cult din argint ale regelui Ladislau 
cel Sfânt, luate de eătre otomani la cucerirea Oradei în 1474. 

lJ n nou corp de 2 OOO de oameni este trimis să lărgească aria· operaţională a 
trupelor. Putem afirma că acum, întreaga administraţie otomană din zona respec
tivă a fost desfiinţată. Teribila spaimă care i-a cuprins pe otomani este o mărturie 
indirectă a campaniei. 

Ultima luptă se desfăşoară la revenirea spre Dunăre, întrucât l\Iihaloglu Ali 
bei, cu cei 8 OOO oşteni strânşi în pripă, încearcă să spele umilinţa îndurată. Tra
versarea Dunării se face însă în linişte, iar Ali bei rămâne pe malul drept al flu
viului din cauza soarelui care topeşte gheaţa pe urmele creştinilor. O parte a acestor 
trofee este trimisă regelui care se grăbeşte să-şi trâmbiţeze succesul la toate curţile 
europene. 

Acţiunile militare ofensive ale otomanilor vizeazrt tot mai insistent Belgradul, 
adevărată poartă de intrare spre centrul Europei. Toate mijloacele întrebuinţate de 
otomani pentru a pune mâna pe Belgrad au eşuat. În vara anului 1494, profitând 
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şi ele anarhia intc•rnă, şi cir rontradic!iile dintre talwrelr 11ohiliarr, otomanii rr11şesc 
să cumpere o parte a garnizoanei şi, în arrlaşi timp, pregătesc şi un atac considerat 
de ei decisiY. ŞI iri dc•sprr această plănuită lrf1dare ajung însă şi la Timişoara. Pawl 
Chinezu se• preface că nu şt ic nimic, însă intri1 în cetatea Belgrad sub un pre
text oarecare. Trădătorii sunt arrstaţi, arunra!i in închisoare şi condamnaţi la moar
te36 căci măsurile .. clasice" aplicate trădătorilor, ra amenzile şi confisrarea aYerii, 
nu mai sperie pc nimeni, astfel că se impuneau măsuri dure. 

Luptele interne continuă şi in Yara anului 11!14, fapt cu atât mai grav, c·u 
cât ele se desfăşoară exact în regiunile ameninţai<' dr către otomani. În calitatea 
sa de comandant al armatei sudice, Pavel Chinezu participă la lupte obţinând un 
şir de noi victorii. Heface acum prietenia cu kan CorYin, fiul natural al lui Matia 
Corvin, prietenie slăbită în urma luptelor pentru tron din 1490-1491. Bătrânul 
luptător este un sfetnic de nădejde pentru tânărul duce al Croaţiei, confruntat cu 
probleme interne şi aflat într-o situaţie financiară precară. Ioan CorYin îl vizitează 
la Timişoara şi-l ajută şi cu 3 OOO oameni împotriva nobilimii turbulente. 

Profitând de situaţia internă instabilă, Imperiu I Otoman reuşeşte să cucerească 
unul dintre micile forturi din jurul Belgradului şi să-l transforme într-un punct 
de lansare a incursiunilor de pradă. ÎmpotriYa acestuia Sl' îndreaptă Pawl Chinezu, 
îl neutralizează şi apoi trece in Pofcga, unde în iulie-august 14!M luptă din nou 
împotriYa nobilimii recalcitrante. 

ln lunile august -septembrie 14fl4 izbucneşte o nouă reYoltă, de data aceasta 
în Transilvania, eare se împotriveşte la plata taxei de 1 florin de• aur de poartă 
pentru susţinerea campaniei antiotomane. Sosirea regelui aici şi convocarea unei 
diete nobiliare la Sibiu lămuresc însă lucrurile, şi regele obţine un ajutor militar 
considerabil cu care coboară spre Banat pentru a ince1w o nouă rampanie. 

În primele zile ale lunii octombrie 14H4, Pavel Chinezu iese în întâmpinarea 
regelui până la Lugoj şi-l conduce la Timişoara. În discuţiile purtate acum între rege, 
comite şi cei doi voievozi se stabileşte planul de cooperare a trupelor regale în 
noua campanie sud-dunăreană. Armata, aflată sub comanda comitelui de Timiş 
şi comandant al truFelor sudice, pleacă din Timişoara în ultimele zile ale lunii 
octombrie şi străbate câmpia bănăţeană până la Tisa, apoi urmează cursul acesteia 
până la confluei1ţa Cil Dunărea şi ajunge la Belgrad re I noiembrie. 

Profitând şi de faptul că for~ek otomane dunărene erau angrenate în noi 
incursiuni în Croaţia şi Carniolia, Pavel Chinezu alege drept obiectiv zonele eslice 
ale Serbiei şi cele nord-Yestice ale Bulgariei. Spunem probabil inlrucâl nu sunt 
cunoscute cu maximum de exactitate regiunile atinse acum. 

De la Belgrad, trupele sale trec pe \'alea Dunării şi apoi pe cea a Moravei, 
în jos, urmând aproximativ itinerarul lui Iancu de Hunedoara din anul 1443. 
Ordinea de marş a armatei este următoarea: in faţă cavaleria grea şi pe flancuri 
trupele de ca\'alcrie uşoară care au şi misiuni de recunoaştere şi hărţuire a ina
micului la contactul direct. Sunt cucerite rând pc rând zeci de localităţi pe o 
distanţă de 100 OOO de paşi în intervalul 1-15 noiembrie 1494. 

Aceasta este cea mai puternică lovitură primită de către ţinuturile limitrofe 
ale Imperiului Otoman în cea de-a doua jumătate a veacului al XV-iea, şi ea ur
mează, în ordinea importanţei, celei a lui Iancu de Hunedoara din anii 1443/1444, 
aşa-numita „campania cea lungă". Distrugerea cetăţilor şi a forţelor militare locale 
împrăştie spaima în toată Rumelia. 

Şi până atunci „cneazul Pavli" era cunoscut ca un duşman de temut, dar 
acum numele lui provoacă groază. Petru More, sol regal aflat în această perioadă 
la Istanbul, povesteşte mai târziu că spaima era atât de mare în capitală, încât 
însăşi garda sultanului - acesta se afla într-o expediţie în Egipt - trece Bosforul 
în Asia Mică de spaima trupelor lui Pavel Chinezu 37 . 
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Toate campaniile antiotomane intreprinse de Pavel Chinezu au fost incunu1iutc 
de victorii, dar abia acum el reuşeşte să se ridice la înălţimea marelui său pre
decesor, Iancu de Hunedoara. Prada bogată a dus însă la scăderea moralului trupelor 
sale, iar venirea iernii l-a obligat să întrerupă ostilităţile şi să se întoarcă la Belgrad, 
pentru a-şi reface trupele şi a-şi pune la adăpost prăzile, urmând să continue 
mai târziu campania. Stă aici câteva zile, intre 15-20 noiembrie 1491, p11nând 
la punct ultimele preparative. 

Heîmprospătală, armata sa pleacă spre zonele vestice ale Balcanilor, spre Croa
ţia şi Bosnia, uncie luptele sunt încă în toi. Urmează cursul mijlociu al Savei cu 
intenţia de a potoli tulburările nobiliare. 

După 20 noiembrie 14~1,I, starea sănătăţii lui Pawl Chinezu se agravează şi 
ca urmare a marilor eforturi depuse în Lot acest an. Este nevoit să se oprească 
la castelul Sf. Clement, pc Sava, din pricina unor puternice accese de febră. La 
24 noiembrie M9·1 intervine un nou atac de apoplexie care-i pune capăt vieţii. Va 
fi înmormântai pe domeniul său de la Nagy-Vazsony. Nu a lăsat nici un urmaş 
direct. El a rămas in memoria posterităţii prin şirul neîntrerupt de victorii antioto
mane, oferind imaginea celui care a reuşit să oprească ofensiva otomană îndreptată 
împotriva Banatului şi l'.ngariei în ultimul sfert de secol XV. 
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LES LUTTES ANTIOTTOMANES CONDUITS PAR PAVEL CHINEZU 

Resumli 

L'etude cherche presenter, pour la premiere fols dans l 'hlstorlographle roumalne et euro
peene, Ies batallles soutenues contre Ies turcs ottomans par Pavel Chinezu (Paulus Chlnislus, Klnl
zsl Pal). Ces luttcs se sont developpe entre Ies annes 1479-1482 et 1490-1494, etant lnterrompus 
par une palx slgne entre l'Empire Ottomane et le royaume d'Hongrie. 

Ce comte de Timiş est, dans le m@me temps, le commandant de l'armee sudlque du royaume. 
II a reussl â garder la surete du frontiere sudlque et d'obtenlr des vlctoires dans toutes ses batailles 
antlottomanes. Dans le m@me temps, il a reussi a faire beaucoup des campagnes militalres 
dans le terrltoire enneml, en detrulssant Ies forces ottomanes dans des zones sltues tant au Serble 
quant au Bulgarle. 

Son role a ete extremmement determinant pour la conservatlon des etats chretlens au nord 
du Danube. Il a ete aussi un alde complementaire pour le Selgneur de la Moldavle, Etienne le 
Grand, dans l'arret des ottomans aux bords du Danube. 
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